

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIII.—Núm. 11.080.

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20 . . . . .

Palma de Mallorca, Miércoles 3 de Noviembre de 1926.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### Un proyecto inaplazable

*Hace años que periódicamente venimos exponiendo más que la conveniencia (la necesidad de construir un nuevo Hospital Civil por entender que el actual no responde a la altísima finalidad para que fué creado. Seguros de que cuanto hagamos para conseguir la realización de tal propósito, será en aras de un ideal noble y en favor de los que sufren, no nos cansaremos de abogar en pro de dicha idea.*

Lástima grande que las consecuencias que se derivaron del golpe de Estado dado en Septiembre de 1923, determinaron la disolución de la Corporación Provincial a la sazón constituida, puesto que era propósito firme de la misma, que había hecho suya la iniciativa del entonces Diputado don Fernando Pou, el acometer la construcción de un nuevo Hospital, sin cuya obra no es posible que pueda llegar a organizarse en debida forma un servicio de tanta importancia como el de la asistencia de enfermos.

Hemos hablado ya en diversas ocasiones de la impropiedad del local donde se halla actualmente instalado, y por más benévolo que sea el juicio que merezca a quien quiera, nadie que aporte a su criterio un poco de solvencia científica podrá considerar el edificio en que está instalado el Hospital digno de ello, tanto por su impropia disposición como por la carencia absoluta de alicientes que deben ser parte complementaria de todo establecimiento donde han de concurrir enfermos, cuya moral no solo por caridad ha de fortalecerse sino por ser el mantenimiento de ella de gran efectividad para recobrar la salud perdida.

Por imperativo de nuestra conciencia, debemos pretender todos que Palma cuente con un Hospital que responda en todo a todas las necesidades. Debemos pretender un Hospital que esté bien emplazado y que resulte agradable al enfermo. Que esté dotado de pabellones aislados, que tenga parque de distracción y sala de convalecientes. Que esté dotado de buenos gabinetes de cirugía, y departamentos de tratamientos especiales, tales como radiología, radioactividad, etc., para que esos alcances de la ciencia no sean patrimonio único de quienes por disponer de fuertes recursos pueden hallarlos en las clínicas particulares o en hospitales de fuera de aquí.

En este nuevo hospital ha de haber departamentos para quienes no pue-

den pagar nada, para quienes pueden pagar algo y aún para quienes pueden pagarlo todo y que prefieran a sus casas la hospitalización.

Lo que pedimos a la provincia no es un imposible. Lo tienen nuestros paisanos residentes en La Habana, y una obra que ha podido ser realizada por el Centro Balear de dicha capital antillana puede y debe realizarla la Diputación Provincial, con más firmeza, con más extensión y con más facilidad.

Es una obra de suma importancia, que es lástima que las Diputaciones que se han sucedido desde 1923, no hayan querido acometer, siendo así que ninguna otra labor podrá serles ni más honrosa ni más satisfactoria.

¿Porqué no acomete esta obra la Diputación? Hoy cuenta con una saneada hacienda. El Estatuto provincial la fortaleció su estado económico y a querer podría realizar esta empresa que le valdría el aplauso sincero de cuantos por la nobleza de sus sentimientos miran con agrado el bien de sus semejantes, y al agradecimiento de los muchos que recibirán el beneficio que a los enfermos esto reportaría.

Si los recursos de la Diputación no fuesen bastantes no faltaría en la provincia espíritus generosos, desinteresados, altruistas que contribuirían a la realización de esta obra.

Una iniciativa semejante no podría ser abandonada en una provincia como la nuestra, por falta de recursos. La generosidad, la caridad, la nobleza de los mallorquines son la más firme garantía de cuanto se encamine al bien de los que sufren, al alivio de los que padecen.

Falta únicamente precisar la campaña. Tomar la iniciativa, estimular tan nobles sentimientos.

Y esta misión corresponde por entero a la Diputación Provincial, a la que no hemos de cansarnos en hacer presente cuan necesario es que se decida a realizar semejante obra.

puesto mi planta en lo intrincado de tus bosques, de cuya paz he gozado unos momentos, y a mi presencia he visto en rápido vuelo correr alocados en todos sentidos infinidad de pájaros cantores de variado y rico plumaje, que, lanzando al aire la armonía de sus trinos coreados por un leve murmullo del ramaje de la espesura, ha hecho cruzar por mi mente la idea de vivir en un vasto y nunca soñado paraíso.

Y he corrido por tus valles y he escalado la cumbre de tus montes; he visto en cada peña un abismo y en cada recodo un encanto; he sentido la emoción del vértigo al borde del precipicio, y la dulzura de la vida al calor del hogar de tus casas de balanza. Y ante tal diversidad de cuadros, que rivalizando en belleza se me presentaron ante mis ojos, he sentido por mis venas, más fuerte que nunca, los impulsos de una sangre netamente mallorquina; y, apegado al patrio terruño, he remontado mi mente al recuerdo de aquellos antepasados cuya gloriosa aureola resplandece en los anales de la Historia y en los santuarios de las cumbres de nuestros montes.

Y cuando, en un estado de arrobo, me ha sorprendido el torbellino en la cúspide de tus picachos, he visto agitarse en trágico torbellino las copas de tus pinares y desgarrarse de sus troncos gruesas ramas venidas por el elemento; he escuchado el bramido de tus mares y he visto encresparse las olas, y en la costa brava socavar en la dura peña de tus acantilados, fantásticas cavidades amenazadoras del hundimiento de los montes. Y allá al noroeste de la isla, he visto al cabo Formentor, cual formidable dique, batir encoragido la furiosa oleada, y en su parte alta desahar las tempestades, cual valeroso caudillo, aquel pino

..... mes vell que l'olivera,  
mes poderós que el roure, mes verd  
(que el taronger,

siempre cubierto y jamás venido, objeto de los amores e inspirador de la musa de nuestro florido maestro Costa y Llobera.)

Después de admirar con deleite la sin par belleza que me ha ofrecido la hermosura de tu suelo, y de aspirar la bondad de tu clima bajo el divino azul del firmamento que corona tu sien, cual vanidosa princesa aún has querido ofrecermelo un nuevo espectáculo cuya soberana magnificencia, jamás igualada en el orbe, ha colmado con creces los anhelos de mi exigente fantasía, al tiempo que ha desbordado mi entusiasmo con acaloradas frases de exclamación, y te he ensalzado y venerado cual hechicera y mágica diosa.

He penetrado en una tenebrosa caverna de fantásticas dimensiones, y, poseído de un misterioso encantamiento, he movido mi insegura planta por la accidentada desigualdad de un suelo resbaladizo, y a la oscilante luz de humeantes antorchas, he admirado, pendientes de la elevada y eunegrecida bóveda, infinidad de estalactitas ya delicadas cual finas agujas, ya gigantescas que en forma de columnas inversas bajan a asentar sus capiteles en el pavimento; el suelo eriza infinidad de estalagmitas o impide el paso con peñascos enormes de figuras fantásticas. Arabescos y doseles, apariencias de troncos y arcaicas góticas, estatuas, columnatas, árboles, plantas... formas contorneadas en la dura piedra, de perfección jamás igualada por las esculturas de todos los estilos y debidas al sabio cincel de un solo artista: la eterna gota de agua.

Suspendido mi ánimo en las misteriosas tinieblas de este antro, abatido mi espíritu por el artificioso vivir de aquellos momentos, he sentido renacer en mi alma la realidad de la vida, al admirar de nuevo los rayos del sol y contemplar el vasto horizonte y el azul de tu mar.

Pero el poder divino prodigó en tí, oh Mallorca! toda variedad de bellezas, y así en otro lugar nos invita tu suelo a explorar tus propias entrañas, y en ellas nos ofrece un vasto paraíso subterráneo, todo diáfano, marmóreo, cual palacio de hadas, cuyas bellas formas contrastan con el fantasmagórico efecto producido por aquel tenebroso antro de boca danterca y formidables proporciones; y de nuevo un poder hechicero embauca mi mente y trueca en realidad la ilusión de los cuentos orientales.

Véne pendientes del techo millones de estalactistas entrelazadas unas con otras formando como el espeso ramaje de un bosque simulado, por todas partes doseletes y piedras preciosas, lágrimas de diamante lloradas por las infiltraciones, cortinajes de blondas y pendientes de brillantes. Jamás la materia cristalizada presentó ante mis ojos tan bello conjunto. Y por último, como apoteosis a tan extremada belleza, hasta en tus mismas entrañas permites navegar sobre la clara transparencia de unas aguas que reflejan en el fondo del lago la infinidad de estalactitas fijas en la bóveda, lo cual produce la ilusión de navegar entre dos bosques de

agujas de escarcha. ¡Fantástico efecto! Un imponente silencio, que sólo se atreve a turbar el pausado choque del remo al sumergirse en el agua, invade el recinto. Suspenseo de admiración queda el ánimo, que no desborda en exclamaciones temerosas de interrumpir el sueño de alguna princesa encantada bajo el poder de las hadas.

Como un dulce despertar, después de impregnar el alma de inefable gozo, he vuelto a la realidad al contemplar nuevamente la luz del día, en la superficie de tu suelo y bajo el nítido firmamento.

El bellísimo conjunto que me ha ofrecido la fertilidad de tus campos, la belleza de tus montes y los escarpados riscos de tus imponentes picachos, la formidable costa brava que circunda tu suelo y la extraordinaria riqueza que encierra en el mismo corazón subterráneo, ha causado en mi profunda admiración y me ha inducido a quererte cual celoso enamorado. Y quisiera ser poeta para cantarte en mis versos y glorificar en mis estrofas; quisiera

trasladar al lienzo la luz de tu colorido, la belleza de tu cielo y el azul de tu mar; y, en pleno éxtasis de admiración, proclamar al orbe entero la bondad de este privilegiado país, preciado florón de la nación española y orgullo de cuantos ostentan en su linaje el sello de una sangre esencialmente mallorquina.

¡Arriba, corazones isleños! Vibre en los aires y retumbe su eco en los ámbitos del mundo, cual gigantesco himno, la música de nuestras dulces canciones. Brille en el espacio, circundada por la áurea luz del progreso, la silueta de nuestra querida Mallorca. Y cuando, llegados al ocaño de la vida, fatigados nuestros cuerpos se encorven bajo la carga de los años, recoja esta bendita tierra los posteros alientos de nuestras vidas, cuyo principal interés en amarla y empeño en servirla, haya constituido el lema preferente de nuestra existencia.

GASPAR SABATER ORDINAS

Mallorca, septiembre 1926.



WASHINGTON.—EL VIAJE DE LA SOBERANA DE RUMANIA

La Reina Maria, con el general Roekenback, visitando en el cementerio de Artington, el Monumento al Soldado Desconocido.

Nuestros colaboradores

### Lluvia de barro en Palma

Durante las primeras horas de la noche del sábado cayó sobre nuestra ciudad una ligera lluvia de barro; cuantas personas transitaban en aquella hora por las calles vieron con extrañeza manchados sus vestidos con salpicaduras de finísimo barro. El fenómeno llamó poderosamente la atención de cuantos se dieron cuenta de que tales manchas, eran producidas por la lluvia que caía del cielo, pues si bien el meteoro está explicado perfectamente por la Ciencia, es muy poco frecuente, como lo son las llamadas lluvias de sangre, de ranas etc. De haber ocurrido el fenómeno en tiempos medievales, el espíritu público estaría conturbado porque la gente hubiera tomado la extraña lluvia como triste y seguro presagio de próximas calamidades y Palma entera aterrizada acudiría a los templos para implorar clemencia, pues para nuestros abuelos cualquier fenómeno atmosférico poco frecuente, un bello cometa, aerolito o simple lluvia de estrellas, eran prodigios y signos infalibles por medio de los cuales se manifestaba la cólera celeste.

No solamente, en la antigüedad, eran motivo de seria preocupación para el vulgo los fenómenos que nos ocupan sino también para la gente docta, que les atribuía un carácter premonitorio de próximos males y las llamadas lluvias de sangre—de arcillas rojas—han ocupado muchas páginas de las crónicas y de la Historia, prueba fehaciente del pavor que infundían pues de lo contrario, no las hubieran registrado tan cuidadosamente describiéndolas con todo detalle y relacionándolas siempre con alguna calamidad, hambre, peste o

guerra y como desgraciadamente nunca la Humanidad se ha visto libre de tales males siempre acertaban. Pero el miedo desbordaba de tal manera la fantasía de los cronistas que salvo el hecho en sí, no se puede dar valor ninguno a sus fantásticos relatos.

Hablan de las pretendidas lluvias de sangre, entre otros, Homero, que hace caer una sobre los héroes griegos, Plutargo, que cita también, especialmente con motivo de la batalla de los llanos de Marsella en la que millares de cambios fueron pasados a cuchillo, siendo curiosa la manera de como se explicaba el célebre historiador el meteoro. Se imaginaba que la lluvia de sangre caída a raíz de la mortífera batalla, era producida por los vapores sanguíneos emanados de los cuerpos y que diluidos en el humor de las nubes comunicaban a éstas su color rojo.

Tales despropósitos son comprensibles en aquellas remotas edades y aún en épocas más recientes, durante la noche tenebrosa de la edad media, pero hoy que la Ciencia ha abierto una rendija aunque muy estrecha, en el muro que nos priva de conocer el misterioso ser del mundo en que vivimos, sabemos que el origen de tales espeluznantes lluvias no es otro que las trombas; fenómeno que como es sabido consiste en una masa de aire que gira con vertiginosa rapidez sobre sí mismo, formando un cono cuya base se pierde en la nube mientras el vértice rastrea el suelo con una fuerza tal de aspiración que hace volar como ligeras plumas cuanto encuentra a su paso, ganados, árboles, tejados, etc., La tromba arrebatada, elevando a considerable altura,

las ranas que succiona de las charcas, los peces y la tierra que al humedecerse con el agua de la nube se convierte en barro y todo ello es transportado por el ímpetu de huracán a lugares distantes cientos y aun miles de kilómetros del punto en que los ha tomado la tromba, en donde caen llovidos del cielo, los peces, las ranas o el barro mezclados con agua. Si el barro tiene mucho hierro entonces tiene lugar la fatídica lluvia de sangre que tantas alarmas ha producido.

No siempre estos fenómenos son tan inofensivos como el ocurrido en Palma, pues a veces presentan caracteres mucho más graves y en corroboración a lo que decimos terminaremos este escrito citando un caso perfectamente comprobado y registrado por el observatorio de París, acaecido en el pueblo de Miximieu (Francia).

Un batallón de infantería había salido del mencionado pueblo hacia la frontera suiza; durante la marcha se vio sorprendido por una lluvia de barro siendo tal la densidad del que caía que los soldados quedaron cegados, sumidos en la más completa oscuridad y no pudiendo avanzar ni retroceder tuvieron que aguantar a pie firme el chubasco pasado el cual retrocedieron al pueblo de origen, en donde hubieron de proveerles de nuevos uniformes pues los que llevaban habían quedado completamente inutilizados.

Un hermoso castillo feudal situado en la zona de la lluvia quedó completamente embarrado de barro, sobre sus cubiertas se depositó una gruesa capa y todas las conducciones de aguas quedaron obstruidas por la arcilla. El jardín que rodeaba el castillo quedó sepultado bajo el lodo costando mucho tiempo y no poco dinero la reparación de los daños.

El hecho ocurrió como hemos dicho antes, cerca de la frontera Suiza, pues bien, analizada la sustancia caída durante la tempestad, se encontraron en ella 73 formas orgánicas, algunas de las cuales eran propias de la América central; aquella tierra pues, desde América cruzando el Océano había ido a caer en Francia!

M. OLIVER RULLÁN.

## PARA LAS DAMAS

### VARIEDADES

Los fieltros pequeños se bordan a plano, con seda brillante que corta agradablemente sobre el fondo mate.

El pequeño sombrero de fondo plano y calota flexible se recubre con partes alternadas de gansas y de cadencia. Notamos muchos de ala levantada de pana o terciopelo con un reverso de grano grueso algo más claro. Los tocados para la noche elegantes en extremo, algo audaces, disimulan completamente la frente bajo motivos perlados de todos colores. Tienen un carácter apropiado a la toaleta que deben acompañar. Llegan hasta las orejas para retener aplastados, los cabellos rotos.

Hemos notado que para las señoras de encanto algo esquivo y gracia parisina, sienta bien una banda acampanada por arriba, de terciopelo negro, envuelta con otras. Se convierte, con cabellos negros en algún adorno regio. Ya no sabríamos pasarnos del terciopelo. Presta a la moda el concurso de mil recursos de trabajo y da a la fisonomía un cuadro expresivo y de tono vario. Para las tardes, su composición es más complicada. Son efectos de turbantes o de boinas sobrepuestas y bordadas.

Nuestros sombreros se circundan con pliegues vacíos revelando un grano grueso rosa claro, el más corriente, sobre el que llega el terciopelo negro de la calota. Los adornos brillantes, flores, hojas de cinta plumas o piel, adornan las pequeñas tocas que nos gustan por su práctica elegancia. Los topados son de coloridos calientes, toda la gama de las violetas, encarnado oscuro, fáciles de llevar son en ellos representados.

El taillor de corte neto llevado por una mujer joven de aire decidido será igualmente bien acompañado con la boina que con el fieltro flexible y más nuevo será el sombrero de piqué negro o marina discretamente levantado en un lado por un agrafe.

LIDIA

En una fonda:  
—¡Mozol!—exclama uno—¡Déme un plato de habas cocidas!..  
—¿Ahí no hay tal plato?  
—Entonces, ¿por qué se dice que en todas partes cuecen habas?...

El juez a una señora:  
—¿Dice usted que ese individuo la ha abofeteado, la ha tirado al suelo y la ha pisoteado?  
—Sí, señor.  
—¿Es usted su parienta?  
—Soy su suegra.  
El juez, señalando a la puerta:  
—Entonces, ¿de qué se queja usted?

**TIRAMOS EL PRECIO DE LAS VAJILLAS PORCELANA**

Opaca, decorados finos, y de rogamos nos visite y se convencerá que son muy baratas. Vendemos toda clase de juegos sueltos.

**LA CARTUJA, San Nicolás—41**

**Restaurant VILLA VICTORIA**

Cerrado temporalmente por reformas

Próxima inauguración del nuevo REINA VICTORIA HOTEL

**RESTAURANT GRAND HOTEL.**

Cubiertos especiales de Ptas. 400, 750 y 850. Vino comprendido

Especialidad en Fiambras de todas clases

Langostas del propio vivero siempre frescas

Encargos al Grand Hotel Teléfono 144

**INSTITUTO RIPOLL**

Centro Politécnico de Primera y Segunda Enseñanza

El día 3 de Noviembre próximo empezarán las clases de PRIMERA ENSEÑANZA y preparación para ingreso en la SEGUNDA ENSEÑANZA.

Plan racional en armonía con el modo de ser de los niños

Métodos activos Procedimientos prácticos

Para INFORMES y MATRICULA en el propio local, Calle del Obispo Maura número 8 o en el edificio contiguo, La Residencia del Estudiante, Avenida de Alejandro Roselló, 89, de 2 a 4 de la tarde.

PALMA DE MALLORCA

FOR TELÉGRAFO

Tendrá derivaciones políticas el atentado contra Mussolini?

El agresor ha sido identificado.—La policía trabaja para descubrir si hay cómplices.—Un diputado impidió que el agresor siguiera disparando.

**Identificación del agresor**

Madrid 2 (11 n.).

Roma.—El autor del atentado contra Mussolini ha sido ya identificado. Se trata de un joven de quince años, llamado Anteo Zamboni, perteneciente a una honrada familia de Bofonia y empleado en la Industrial Tipográfica.

El padre del muchacho, preocupado al ver que su hijo no volvía a su casa, salió a buscarle por la ciudad y como fueron inútiles todas sus pesquisas tuvo el doloroso presentimiento de que el autor del atentado contra Mussolini podía ser su hijo.

Se dirigió a la jefatura de policía donde se hallaba depositado el cadáver y al mostrárselo este pudo comprobar que se trataba de su hijo.

Las investigaciones realizadas por la policía han permitido recoger interesantes datos. Esta tarde se han practicado numerosas detenciones y parece se conocen ya los nombres de los cómplices.

Las autoridades guardan absoluta reserva sobre las detenciones realizadas.

**La policía trabaja para descubrir si el autor del atentado tenía cómplices**

Bolonia.—La policía trabaja activamente para descubrir si el acto del joven Zamboni es el crimen de un exaltado o se trata de un verdadero complot. La policía posee actualmente toda suerte de datos sobre la vida del criminal y centros que frecuenta, datos que al parecer revisten cierta

gravedad y permitirían establecer que el agresor obró de acuerdo con personas de más edad y experiencia. Se han realizado numerosas detenciones negándose la policía a explicar la razón de las mismas.

**El diputado Ricci impidió que el agresor continuase disparando**

Bolonia.—Pocos momentos antes de cometerse el atentado contra Mussolini una mujer atravesó la calle obligando a detenerse el cortejo.

La policía cree que se trata de un cómplice.

En Milán se han reunido cien mil personas en la plaza de la Catedral para aclamar a Mussolini.

Se sabe que es el diputado Ricci, quien impidió que el agresor continuase disparando contra Mussolini. El diputado saltó del automóvil en que iba y se precipitó contra el agresor.

Algunos minutos antes del atentado, Mussolini había dicho a un amigo: Es inútil que se intente quitarme la vida, pues me ha sido predicho que no moriré de muerte violenta y creo en esta predicción.

**Manifestaciones del subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros.**

Roma.—El señor Grandi, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, que iba con el señor Mussolini, en el momento de realizarse el atentado contra el jefe del Gobierno italiano, ha confirmado ante un redactor del *Giornale d'Italia* el relato ya conocido de lo sucedido en Bolonia.

Palabras del secretario general del partido fascista

Roma.—El secretario general del partido fascista, Turisti, ha dirigido un manifiesto a las camisas negras que termina con el siguiente párrafo: «El asesino ha sido lynchado. Con esto se ha cumplido la primera parte de la justicia. Ahora quedan los cómplices.»

**Las derivaciones políticas que pueda tener el atentado.**

Madrid 2 (11 n.).

Roma.—Se pregunta si el nuevo atentado contra Mussolini tendrá repercusiones políticas inmediatas.

Al día siguiente de la última tentativa contra el presidente del Consejo éste se había mostrado inclinado a pedir la inmediata convocatoria de las Cámaras. Los diarios fascistas exigen que el Parlamento votase urgentemente un proyecto de ley con efecto retroactivo sobre la pena de muerte para los autores de los crímenes contra los altos dignatarios del Estado.

El Consejo de Ministros se ocupó de la cuestión y decidió que las Cámaras no serían convocadas hasta fines de diciembre.

El ministro de Justicia, Rocca, autor del proyecto, se halla actualmente en París en donde participa en la reunión del Instituto Internacional para la cooperación intelectual.

Ninguna decisión será tomada probablemente antes de la vuelta a Roma de Mussolini, a quien la población de la capital prepara una triunfal recepción.

**Ciclón en la isla de Córcega**

Ajaccio.—Un ciclón de una extraordinaria violencia se ha desencadenado sobre la isla de Córcega durante la pasada noche.

Ha caído una terrible granizada, alcanzando las piedras el peso de 300 gramos.

Los destrozos causados son enormes.

**Las elecciones municipales en Inglaterra**

Londres.—Los primeros resultados de las elecciones municipales que se celebran en Inglaterra y País de Gales, con excepción de Londres y también de los distritos de Escocia, acusan los siguientes resultados:

Los laboristas ganan 147 puestos y pierden 8.

Los conservadores ganan 18 y pierden 87.

Los liberales ganan 7 y pierden 56.

Los independientes ganan 13 puestos.

Estos datos no son todavía completos.

**La situación económica en Inglaterra es muy grave**

Londres.—A partir de ayer han sido suprimidos en Inglaterra 102 trenes.

Esta restricción abarca el conjunto de las redes ferroviarias.

La falta de carbón no es el origen de esta medida de compresión; es la falta de viajeros lo que ha hecho necesaria esta medida.

El marasmo económico en que se halla sumida Inglaterra ha asestado un golpe formidable a la actividad de los hombres de negocios que son los mejores clientes de los ferrocarriles.

Siguen los atropellos del Gobierno mejicano contra los católicos.

**Detenciones y encarcelamientos**

Nueva York.—La censura que se ejerce con extraordinaria severidad, mutila y entorpece en Méjico la circulación de noticias relativas a la persecución religiosa y a la rebelión de los indios yaquis.

Un periodista de Torreón, por haber publicado en el «Portavoz» una información sobre los yaquis, ha sido condenado a prisión; en la capital ha sido encarcelado el periodista señor Arenas.

En Guadalupe el general Barba González dio orden de practicar minuciosos registros en las casas de los más conocidos católicos, principalmente de los Caballeros de Colón y de los Jóvenes Católicos. Muchos de ellos han sido detenidos y arrestados en la Comandancia.

En Aguas Calientes fué detenido el director de las juventudes Católicas, don Felipe Morones.

En Durango, los generales Enrique Nájera y Enrique León, alegando el descubrimiento de supuestos complots y secretas maquinaciones, practican numerosas detenciones; el canónigo Bustamante, el presbítero Castañeda Gallegos y otros eclesiásticos se encuentran detenidos desde mediados de octubre. En Tulancingo están detenidos el padre Aurelio Rios y el padre Nicolás Contreras.

**Extranjero**

**Siniestro ferroviario**

Madrid 2 (11 n.).

Roma.—A consecuencia de la crecida experimentada por el río Adigio, en la línea del ferrocarril de Bolzano, se hundió un puente en el momento que lo atravesaba un ferrocarril, cayendo al fondo la locomotora y cuatro vagones.

Hay dos viajeros muertos y gran número de heridos.

**La política en Alemania**

Erfurt.—En una reunión celebrada por el Comité Nacional del Partido del Centro, el canceller Marx, hizo una exposición del estado de la política interior y subrayó el hecho de que los propios nacionalistas alemanes reconocen los resultados obtenidos y se declaran dispuestos, después del ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones, a mostrar su conformidad, en interés de su propia política.

Refiriéndose luego a la política de Thoiry declaró que estaba establecido que Alemania podría solicitar la evacuación de los terrenos ocupados, en cuanto se halle expedido un camino equitativo en el terreno económico.

**La estancia de la Reina de España en Londres**

Londres.—La Reina Victoria de España ha asistido a una misa que se ha dicho en la iglesia de Saint James.

Ofició el obispo monseñor Butt, que recibió a la Soberana a su llegada al templo.

**La huelga minera.—Declaraciones de Lloyd George.**

Madrid 2 (11 n.).

Londres.—Lloyd George ha declarado que después de la guerra no se ha registrado para Inglaterra ningún acontecimiento de una importancia tan transcendental como la actual huelga minera.

La guerra civil continúa ante el Gobierno, que es imponente para resolverla.

Dentro de poco, antes de final de año, quedará desnivelada nuestra balanza mercantil y tendremos que recurrir al extranjero para la obtención de créditos.

**La exportación de caucho de Ceilán y de la Malasia**

Londres.—El *Financial Times* publica una declaración oficial del ministro de Colonias, anunciando que el tanto por ciento de la producción de caucho que podrá ser exportado de Ceilán y de la Malasia durante el trimestre que comienza en primero de noviembre, se elevará a un 80 por 100.

**Casa hundida**

Madrid 3 (3 m.).

Fossa.—En Colle se ha hundido una casa, quedando entre los escombros varias familias.

**El descubrimiento de un nuevo departamento en la tumba de Tutankhamen**

El Cairo.—Los diarios dan cuenta de haberse descubierto otro departamento de la famosa tumba del faraón Tutankhamen, que ha quedado ya abierta del todo. Aunque no es de una tan gran riqueza como las otras dos ya conocidas, tiene sin embargo una gran importancia histórica.

Por lo que se desprende esta pieza era reservada como depósito a todos los objetos que se utilizaban en las ceremonias fúnebres de los reyes egipcios.

**Llegada de dos viajeros exploradores que han cruzado el Sahara**

Marsella.—Han llegado a esta ciudad el teniente Karvillier, de la infantería colonial, y el mecánico Lallemand.

Dichos militares han atravesado todo el desierto de Sahara con un cochecito automóvil de 10 caballos.

**El autonomismo en Alsacia-Lorena**

Londres.—El corresponsal del *Times* en Alsacia Lorena, después de hacer una encuesta por dichas provincias, declara que en ellas no existe ningún problema de raza o de minorías.

Dice que el órgano autonomista que allí se publica no tiene ninguna autoridad en el país y el fracaso del movimiento autonomista es tanto más significativo cuanto que fué iniciado en el momento que la crisis financiera francesa parecía tener que favorecer su resultado.

Termina diciendo que los alsacianos y loreneses son los más franceses de los franceses.

FABRA

**Dr. VALENZUELA**

Médico (por oposición) del servicio de rofilaxis pública de las enfermedades venéreas sifilíticas

Plaza Cuadrado, 17

Consulta de 10 a 12 y media y económica para obreros, de 6 a 8.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**Desengañese Caballero!**

**C'AN XERRIS**

Plaza de Coll-9

Le abrigará por poco dinero.

**¡Desengañese Caballero!**

**C'AN XERRIS**

Plaza de Coll-9

Le abrigará por poco dinero.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**Aviso importante**

Se recuerda a los embarcadores en general que según las disposiciones vigentes, precisa presentar los correspondientes **TALONES DE CONTRIBUCION** y cédula personal para su registro en la Aduana. Sin dicho requisito no será posible el embarque.

**SEÑORAS CABALLEROS**

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos

**Sastrería y Modistería**

Pañería — Peletería — Sedería y Lanería

Lo encontrará en los Almacenes **LE PRINTEMPS**

San Nicolás, 3 y 5.

**SERVICIOS PARA MESA**

En porcelana fina, de la acreditada firma **BALLEROY FRERES de LIMOGES (Francia)**

Gran depósito directo de fábrica en seis decorados diferentes para la venta exclusiva en Baleares.

**TODO A GRANEL**

Vajillas, juegos de té, chocolate, desayuno, dulces, lunch, merienda, etc., desde el precio que usted quiera.

**Casa Andrés Buades, Plaza de Cort, 8**

NOTA IMPORTANTE: Cuando se rompa algo (incluso una tapa de cualquier pieza) o quiera ampliarse el servicio, podemos entregarle en el acto todo lo que necesite, gracias a las inmensas existencias de que disponemos.

**Lithinés de D. Gustin**

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

Se ignora hasta ahora el número de muertos:

**Huracán en Génova**

Génova.—Un violentísimo huracán ha pasado sobre Liguria, inundándose algunos puntos, quedando destruida la carretera de la costa.

**Descubrimiento de un nuevo departamento en la tumba de Tutankhamen**

El Cairo.—Los diarios dan cuenta de haberse descubierto otro departamento de la famosa tumba del faraón Tutankhamen, que ha quedado ya abierta del todo. Aunque no es de una tan gran riqueza como las otras dos ya conocidas, tiene sin embargo una gran importancia histórica.

Por lo que se desprende esta pieza era reservada como depósito a todos los objetos que se utilizaban en las ceremonias fúnebres de los reyes egipcios.

**Llegada de dos viajeros exploradores que han cruzado el Sahara**

Marsella.—Han llegado a esta ciudad el teniente Karvillier, de la infantería colonial, y el mecánico Lallemand.

Dichos militares han atravesado todo el desierto de Sahara con un cochecito automóvil de 10 caballos.

**El autonomismo en Alsacia-Lorena**

Londres.—El corresponsal del *Times* en Alsacia Lorena, después de hacer una encuesta por dichas provincias, declara que en ellas no existe ningún problema de raza o de minorías.

Dice que el órgano autonomista que allí se publica no tiene ninguna autoridad en el país y el fracaso del movimiento autonomista es tanto más significativo cuanto que fué iniciado en el momento que la crisis financiera francesa parecía tener que favorecer su resultado.

Termina diciendo que los alsacianos y loreneses son los más franceses de los franceses.

FABRA

**Desengañese Caballero!**

**C'AN XERRIS**

Plaza de Coll-9

Le abrigará por poco dinero.

**Dr. VALENZUELA**

Médico (por oposición) del servicio de rofilaxis pública de las enfermedades venéreas sifilíticas

Plaza Cuadrado, 17

Consulta de 10 a 12 y media y económica para obreros, de 6 a 8.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**Desengañese Caballero!**

**C'AN XERRIS**

Plaza de Coll-9

Le abrigará por poco dinero.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

**SE VENDE SOLAR**

De 1.300 metros, edificación empezada para fábrica o almacén.

Informes: Centro de Anuncios.

FOLLETTIN N.º 20

**LA HIJA DEL LOCO**

(LA MADRASTRA)

POR XAVIER DE MONTEPIN.

decir el desgraciado Sergio.— ¡Madre, déjame! que me vas a romper los huesos... ¡Yo qué sabía!

La Condesa le soltó empujándole con tanta furia como desprecio, y siguiendo amenazadora, prosiguió: — ¡Un duelo! ¡Un duelo con René de Lorbae! ¡No faltaba más que eso! ¿Y cómo ha surgido ese fatal suceso?

Sergio, ocupado en empujar el sudor que corría por su semblante, contestó: — ¿Cómo? Eso se comprende fácilmente... cuestión de rivalidad... René me ha sorprendido en el instante en que me disponía a robarle la niña...

— Pues, ¿quién es esa joven que René conoce, y por la cual se quiere batir?

— Pues quién ha de ser, la institutriz de su hermana.

— ¡Rosal... — murmuró la Condesa estupefacta. — De modo que, — repuso pasado un momento, — he aquí el resultado de tus idiotas pasiones! ¡No te contentas con prostituirte con las bribonas que se farrastan por el fango, sino que te introduces en las familias más honorables para tratar de seducir a la amiga, la compañera de una joven cuya madre es, amiga mía! ¡Idiota! ¿Te propones desbaratar to-

dos mis planes?

— ¿A qué vienen esos insultos, madre? — preguntó Sergio amostazado. — ¿Sabes que no lo comprendo?

— ¡No comprendes que si la familia Lorbae se entera de tu indigna conducta, no me recibirán ya por tener yo la desgracia de tener un hijo cual tui! Me vas enemistar con el hombre que me es absolutamente necesario, el único que puede curar!...

La Condesa comprendió que en su resentimiento iba a nombrar a Gaston Dauberive, y se detuvo de repente.

— He aquí que te comprometes... que te haces intolerable, precisamente cuando necesitaba, no digo de tu ayuda, porque eres inútil, pero pensaba utilizar tu persona, pues que no sabes que se trata de quince millones! ¿Oyes? ¡Quince millones que quería adquirir para tí y que voy a perder por tu culpa!

Sergio, al ver a su madre tan sofocada, tan fuera de sí, ella siempre tan dueña de sus impresiones, se encontraba anonadado y repetía maquinalmente: — ¡Quince millones!

— ¡Si, y se los llevaría el aire si ese desafío se verificase! Pero no se realizará! ¡Lo juro por mi nombre!

Estas palabras fueron un bálsamo para el joven, pues, lo que él deseaba justamente era que el duelo no se llevara a efecto.

— ¿Me obedecerás? — preguntó la Condesa.

— Desde luego, puesto que lo deseas, mamá, — contestó con voz insegura, — pero lo voy difícil.

— ¿Por qué? ¿Tienes la culpa de todo, por lo tanto, le pedirás perdón?

— ¡Eso, jamás! ¡No me atrevería a pisar los umbrales del círculo! Mis amigos me señalarían con el dedo, mis testigos se darían por ofendidos, y bien comprendes que...

— Yo los recibiré, — dijo la Condesa.

— ¡Pero, madre!...

En el preciso instante Nicolás apareció.

La Condesa, sin darle tiempo de hablar, le dijo: — ¡Si venis a anunciar que dos caballeros preguntan por mi hijo, conducidles aquí!

El criado salió.

— ¿Qué va a hacer? ¿qué va a decirles? — se preguntaba Sergio perplejo.

A los pocos minutos Nicolás introdujo a los recién llegados, que eran dos jóvenes de la edad de Sergio, y fuera de la fealdad, casi tan ridículos como él. Al ver a la señora Kourawieff, cuya presencia en tal asunto, les parecía inexplicable, se detuvieron en el umbral estupefactos.

La Condesa se adelantó hacia ellos.

— ¡Tened la bondad de entrar, señores, — les dijo con su más graciosa sonrisa. — Mi hijo, puesto en aprieto

por mi insistencia, me ha conitado lo ocurrido. Sé que venis a esperar los testigos de su adversario, para ponerlos de acuerdo sobre las condiciones del duelo que debe tener lugar.

Los dos jóvenes se inclinaron, y uno tomó la palabra: — Efectivamente, señora Condesa, — dijo, — nuestro amigo Sergio ha recibido una grave ofensa, y exige una reparación por las armas, y nos ha favorecido con jescogernos como padrinos.

— ¡Habéis de ofensa, señores. Mi hijo me ha dicho lo mismo. Conozco la parte esencial, pero no los pormenores.

— Te pondré al corriente, mamá, — dijo con viveza Sergio.

— Luego, — interrumpió la Condesa acercándose a una ventana, pues acababa de oír el timbre anunciando una visita, y vio dos caballeros del mejor porte que atravesaban el patio para entrar en el hotel. — Son los testigos del señor de Lorbae, — prosiguió, y, llamando, dió orden de introducirlos en el salón.

Sergio, lívido, temblaba. La Condesa, de pie junto a un sillón, le miraba con desdén. La puerta se abrió y Nicolás anunció: — El señor vizeconde de Tourbey, el teniente Baillet.

Los dos jóvenes entraron, sorprendiéndose al ver a la Condesa.

— ¡Comprendo vuestra sorpresa, señores, — dijo la Condesa, — y se que mi presencia en este sitio es inoportuna y chocante. Lo sería, efectivamente, si no tuviera para justificarla razones que os voy a explicar. En contra de la voluntad de mi hijo,

creo, he insistido en recibirlos. Se trata de un duelo...

— ¡Si, señora — dijo el vizeconde adelantando un paso, — y no podemos darnos cuenta...

— ¡Pronto os la daré, señores. Guardaos de creer que con mi presencia trato en nada de influir sobre las determinaciones que vais a tomar, pero antes de que mi hijo vaya a batirse tengo el derecho y la voluntad de saber cuales son los motivos que le conducen a ese extremo.

— ¡Sea cual fuera vuestro deseo, señora, — dijo el vizeconde de Tourbey, — la cortesía nos obliga a someternos. El conde de Kourawieff puede ponerlos al corriente.

— ¡Rivalidad amorosa... mamá lo sabe, — dijo Sergio.

— ¡Si, pero no conozco los pormenores! y esos son los que quiero conocer, y esos detalles quiero que me los des delante de esos señores. Habla, te lo mando.

A pesar del deseo que tenía de no batirse, Sergio comprendió el papel tan ridículo que su madre le hacía representar, y avergonzado, rojo de ira, contó lo que había sucedido hasta el momento en que interviniere René de Lorbae y el vizeconde de Tourbey.

La Condesa escuchó con suma atención el relato de su hijo, y cuando éste hubo terminado tomó la palabra: — ¿Cuanto habéis referido, es cierto? — preguntó.

— ¡Lo afirmo, — contestó el señor de Tourbey con severidad.

— Señores, vais a conocer mi opinión sobre el asunto, — dijo la señora

Kourawieff, y volviéndose hacia su hijo, añadió con severidad: — ¡Habéis obrado de ligero, Sergio, y sois muy culpable, y esto en nada se parece a lo que me habéis contado en un principio. ¡En lugar de ser vos el ofendido, sois el que ha faltado! Vuestra conducta ha sido odiosa, y habéis cometido una villanía jugando con la reputación, con el honor de una joven honrada a quien habéis tendido un lazo. ¡Eso es una acción infame! No podéis desgraciadamente ofrecer a esa joven una reparación digna de ella, puesto que el señor de Lorbae la ama, y quiere darla el título de esposa. Al faltar a esa joven habéis agraviado al señor de Lorbae, y ahora no es ya a vos a quien me dirijo sino a estos señores, y por grave que haya sido la ofensa creo que no debe dar lugar a un encuentro.

Los cuatro testigos estupefactos se miraron. El vizeconde de Tourbey exclamó: — ¡La señora Condesa olvida que su hijo ha sido amenazado, y que René de Lorbae, ha levantado la mano sobre él!

— ¡Hablo de este modo porque no olvido nada, caballero, — replicó la Condesa. — Si el señor de Lorbae hubiera sido el amenazado en lugar de ser mi hijo, no me hubiera permitido decir lo que he dicho, el señor de Lorbae sólo podía ser juez en este asunto; pero, siendoafortunadamente lo contrario, obedezco, interviniendo, a motivos de orden superior... Tened presente, señores, que se trata de lo que hay más delicado en el mundo, la reputación de una joven que debe quedar siempre intacta. A este motivo, ya tan poderoso

# Informaciones

## De la Academia Ripoll. Conferencia

El Director de la Academia «Ripoll» nos participa que a partir de hoy el centro de enseñanza que dirige, funcionará con la denominación de Instituto Ripoll Centro Politécnico de 1.ª y 2.ª enseñanza, dándose las clases en el local habilitado al efecto (calle Obispo Maura 8), al interés está terminado el que se construye al efecto.

El mismo Sr. Ripoll como Director de La Residencia del Estudiante ha tenido la atención de invitarnos a la conferencia que el próximo jueves día 4, a las 7 y media de la tarde, dará en el salón de actos de esta los señores Sres. Karl Heinrich Rohrer y Hans Kuamer, quienes desarrollarán el tema «Marruecos español» ilustrando la disertación con proyecciones.

## Nombramientos eclesiásticos

El «Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Mallorca» publica lo siguiente:

La nueva modificación en el funcionamiento de algunas oficinas de esta Curia Eclesiástica ha determinado algunos cambios y modificaciones en los cargos del personal que a completa satisfacción del Rdo. Prelado trabaja en las mismas. Así, el Rdo. don Emilio Sagristá con el cargo de Depositario-Contador, para el cual tiene especiales aptitudes, se cuidará de todos los negocios propios de Depositario, y de casi todos los de Contaduría que antes estaban esparcidos en diferentes oficinas. Le sustituirá en el cargo de Vicesecretario de Cámara y Gobierno el Rdo. don Andrés Caimari.

Como quiera que el trabajo del personal de Secretaría ha aumentado, entre otras razones, por haberse encargado de la oficina del Archivo Diocesano, el Lic. don Guillermo Puigserver, dejando la parte que ahora pasa al cuidado del Depositario-Contador, pero reteniendo su puesto en la Delegación de Capellanías, Tribunales de Cuentas y Consejo Diocesano de Administración, ocupará el cargo de Oficial 1.º de Secretaría.

Los cargos de la Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado, por tanto, y señores que los desempeñen serán en lo sucesivo:

Canciller y Secretario. M. I. señor Lic. don Juan Rotger-Niell.

Vicecanciller y Vicesecretario, Reverendo señor don Andrés Caimari Noguera.

Depositario Contador, Rdo. señor don Emilio Sagristá Llompart.

Oficial 1.º: Rdo. Sr. D. Guillermo Puigserver Munar.

Oficial 2.º: Rdo. Sr. D. Juan Pior-nell Bisquerra.

Nuncio: Sr. D. Miguei Roca Cañellas.

El Rdo. señor Lic. don Francisco Fluxá Alemany, que estaba encargado del Archivo Diocesano, ha sido nombrado Notario Eclesiástico.

## Asuntos municipales

Nos ha manifestado el señor Alcalde que el próximo lunes se dará comienzo a la limpieza del manantial y acequia de la Fuente de la Villa y en su consecuencia durante toda la semana no entrará agua en esta ciudad.

En vista de esto todos los particulares que deseen llenar sus depósitos o fuentes deben hacer sus peticiones al Negociado de Aguas y serán debidamente atendidas.

Para mañana a las once se halla convocada la Comisión de Aguas.

## Sucesos y desgracias

En la calle de Maimó ha resbalado esta mañana una anciana, produciéndose una erosión en el antebrazo derecho.

Anoche en la calle de Murillo rieron dos mujeres por cuestión de

una deuda, promoviendo gran escándalo.

Intervino un urbano.

—En la Cruz Roja fué curado anoche un niño que a consecuencia de haber caído por una escalera se produjo una herida en la cabeza.

—Esta mañana en la calle de la Concepción ha habido un choque de carros que circulaban en dirección opuesta, resultando uno de los conductores con una acentuada contusión en la cara.

Ha sido curado en la Casa de Socorro.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Por el Alto Comisario de España en Marruecos se ha dispuesto la apertura del expediente para conceder la Cruz Laureada de San Fernando a nuestro paisano el teniente de infantería don Gabriel Riera Pou, muerto gloriosamente en Ceuta, por su actuación en varios combates trabados en terrenos de Axdir, y en los cuales tomó parte al frente de las tropas de su mando.

\* Guarda cama ligeramente indispuerto, nuestro distinguido amigo el Oficial de Caja del Ayuntamiento don Matías Ferrer Balaguer.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

### NECROLÓGICA

† Confortado con los auxilios de la Religión ha fallecido hoy en Palma, después de corta enfermedad, el conocido propietario don Jaime Busquets Borrás.

Era el finado persona muy conocida entre la gente de negocios y muy respetada y querida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle, habiendo sido su muerte muy sentida D. E. P.

A toda su familia, y en especial a su señor hermano el propietario don José, a su hijo político don Bartolomé Pallicer, y a su sobrino el Interventor de Fondos Municipales de este Ayuntamiento don Jaime Busquets, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

### DE VIAJE

Procedente de Barcelona han llegado esta mañana a bordo del *Rey Jaime I*, don Jaime Enseñat, don Ramon Camps, don Pedro Llabrés, don Nicasio Roca y señora, don Enrique Codina, don Juan Amengual, don Lorenzo Galmés, don Juan Martorell y don Sebastian Rosselló.

\* Igualmente ha llegado nuestro estimado amigo el primer teniente de Alcalde don Fernando Crespo de Estrada, acompañado de su hija, quienes regresan del norte de España, en una de cuyas poblaciones han pasado una temporada al lado de familia suya allí residente.

\*\* También ha llegado el Reverendísimo Abate del Monasterio de Monserrat.

\* A bordo del vapor *Jorge Juan*, han salido esta tarde para Valencia, don Pablo Ferrer, don José M.ª Blanes, don Salvador Alfonso, don Antonio Oliver, don Manuel Comas, don Francisco Mayol, don Lorenzo Alou, don Juan Garau, don Ramón Colom y don Justo Santaeruz.

\* Igualmente ha embarcado el comerciante don Juan March Estelrich.

\* De paso para Madrid a donde va para someterse a un tratamiento médico, ha salido esta tarde para Valencia el Oficial del Tercio don Francisco Vanrell.

\*\* También ha llegado el Reverendísimo Abate del Monasterio de Monserrat.

\* A bordo del vapor *Jorge Juan*, han salido esta tarde para Valencia, don Pablo Ferrer, don José M.ª Blanes, don Salvador Alfonso, don Antonio Oliver, don Manuel Comas, don Francisco Mayol, don Lorenzo Alou, don Juan Garau, don Ramón Colom y don Justo Santaeruz.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—San Carlos Borromeo, ob. y cfr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Francisco, a San Zacarías y a Santa Isabel. Exposición a las siete y media. Por la tarde a las seis y media Rosario, estación, ejercicio del Triduo a los Padres de San Juan Bautista y reseryade S. D. M.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—En la tarde de ayer llegó procedente de Barcelona el pailebot «Puerto Aleudía», patrón don Antonio Bosch.

Esta mañana procedente de Barcelona entró el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán D. Antonio Dezcallar; con el pasaje, correo y carga.

El pailebot «Mallorquí» patrón don Jaime Bosch, llegó esta mañana procedente de Barcelona.

De Valencia llegó el laud «María» patrón D. Pelegrin Besoot.

DESPACHADOS.—Esta tarde a las 7 saldrá para Valencia directo el vapor correo «Jorge Juan» capitán D. Mateo Seguí.

Este mediodía salió para Valencia el vapor «Játiva» capitán D. Leopoldo Lafuente.

Para Ibiza y Alicante ha sido despachada la balandra «Vanrell» patrón D. Cristóbal Vila.

El pailebot «Capdepera» patrón D. Mateo Riera, con cargamento de 140 toneladas de gasolina ha sido despachado para Melilla.

NOTICIAS VARIAS.—Continúan en el puerto en espera de que abandone el tiempo varios pailebot, que hace días están despachados.

El hidroavión francés «Meteore 63» continúa en el puerto; proseguirá su viaje a Marsella cuanto el tiempo mejore.

TIEMPO REINANTE.—En Palma —Barómetro 752, viento tercer cuadrante, marejada del suroeste, cielo lluvioso.

En Sóller.—Barómetro 758.7, termómetro 21.5 viento suroeste flojo, mar llana, cielo nuboso.

En Alcudia.—Vientos variables, mar tendida, del sur, celajes.

En Andraitx.—Viento suroeste fresco, marejadilla, acelajado.

Vigia Bajoli.—Barómetro 758.6, termómetro 17.9, viento suroeste fresco, marejada gruesa, cielo casi cubierto, horizontes brumosos.

## Las Monjas

Tercielpos y Panas.

## De teatros

### Principal

Ni con avisos por las calles, ni con cambio continuo de programa, ni con precios a lo Paralelo o de pueblo, se ha logrado animar la sala del coliseo de la calle de la Riera. Se conoce que los espectadores han dicho, que ni dándoles chocolate les interesaba el espectáculo, ni los famosos figurines y decorados del *Tenorio*, que no estaban ni de mucho a la altura del Principal, apesar de lo bajo de forma que este se halla de algún tiempo a esta parte.

Los esfuerzos de los simpáticos artistas María Fortuny y Ramón Quadreny se han estrellado ante el justificado retraimiento del público, que ya es mayor de edad y no se deja enganar... ni con bombones.

Esta noche se estrena *La Moral del amor*.

### Lírico

Ayer se despidió de nuestro público la compañía argentina Rivera-De Rosas que tan brillante campaña ha realizado en el coliseo de la calle del Conquistador.

Con la actuación de esta compañía ha quedado nuevamente demostrado que nuestro público responde siempre que se le ofrece un espectáculo selecto, sin reparar en los precios. Los que han rejido estos días en el Lírico eran dobles de los que rejían en los demás teatros de Palma, y apesar de ello se han registrado espléndidas entradas y el teatro se ha visto animadísimo todos los días.

A este éxito económico ha correspondido y con creces el éxito artístico pues la compañía Rivera-De Rosas ha triunfado a diario en cuantas obras ha puesto en escena, cosechando ovaciones entusiastas y siendo unánime la opinión del público que es la mejor agrupación de las que han desfilarido en su género por los teatros de Palma.

Con la obra *Los Mirasoles* de Sánchez Gordel se despidió ayer la compañía. Una obra placida de costumbres provincianas argentinas-ne



## D. Jaime Busquets y Borrás

**Ha fallecido a las 3 de esta tarde, a la edad de 70 años**

*Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.*

### R. I. P. A.

Su afligida hija Matilde, su hijo político D. Bartolomé Pellicer, sus hermanos D. José y D.ª Margarita, presentes y D. Juan, ausente, su sobrino D. Jaime y demás sobrinos, ausentes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican una oración en sufragio de su alma y la asistencia al rosario y funeral que se celebrará mañana día cuatro, a las diez y media y once respectivamente en la parroquia de San Miguei y a las doce la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

la cual nada pasa pero que está dia, lodada con acierto y pintados los tipos de mano maestra. El desarrollo y el ambiente es muy parecido al que de costumbre emplean los hermanos Quintero.

La interpretación de la comedia fué un nuevo éxito para Matilde Rivera y Enrique de Rosas que encarnaron a la perfección los personajes a ellos encargados, contribuyendo al buen conjunto la señora Gomez y los señores Martinez, Muñiz y Rosas (R.)

Al final de cada acto fueron aplaudidos autor y actores y al terminar la representación tuvo que levantarse tres veces la cortina tributando el público una cariñosa despedida a los simpáticos y excelentes artistas argentinos.

Hoy miércoles se reanuda en este teatro las sesiones de cine de esta tarde a once y media noche.

Se estrenará la grandiosa película *Scaramouche*, una de las grandes producciones de la pantalla, interpretada por las ases Alice Terry y Ramón Navarro.

El film está dirigido por el famoso metteur Rex Ingran y para dar una idea de su importancia bastará decir que obtuvo el primer premio en el último concurso cinematográfico celebrado en Norteamérica.

Apesar de lo extraordinario de la película registrarán los precios de costumbre.

Para el viernes se anuncia el debut de la notable atracción Adriani-Alexis que tan gran éxito octavo cuando actuó en este teatro en Febrero último.

La troupe ha sido notablemente aumentada hasta diez señoritas y dos caballeros y de ella forman parte 1.º notable canzonetista Celia Daza y la bailarina Berta Adriani.

### Baleár

Hoy miércoles se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche.

Debutarán las canzonetistas y bailarinas Blanca y Luisa de Navarra.

Formarán el programa de cine las películas artísticas de largo metraje *Sin familia* y *La vida no es novela*.

### Salón Rialto

En las sesiones que se celebrarán hoy se proyectará por última vez la película *La mujer más bonita del mundo*.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la película española *Noche de Alboradas*, cinta que viene precedida de gran reclame y que interpreta Anita Guier.

## En el Consistorio

### REUNION DE LA PERMANENTE

Este mediodía la Comisión Municipal Permanente del Ayuntamiento ha celebrado sesión en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde señor Marqués del Palmer y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Esteve, Canet, Aguiló, Valenzuela, Moragues y Cerdá.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

También han sido aprobadas las cuentas que figuraban en el orden del día, así como distintos permisos para colocar panteones y traspasos de sepulturas.

Leído un dictamen de la Comisión de Sanidad referente a confección de uniformes para los individuos de la brigada sanitaria, ha sido aprobado.

Igualmente han quedado aprobadas la nómina de alquileres de los locales destinados a escuelas; una certificación de pago al contratista de la limpieza pública correspondiente a Octubre; diversos permisos para obras particulares y un dictamen sobre indemnización de perjuicios a una finca de la calle de la Herreria.

De la Comisión de Ensanche han sido aprobados diferentes permisos para obras particulares y otros para suministro de bordillo.

Han sido adjudicadas definitivamente las subastas de piedra, macha-

cada y suministro de bordillo y piedra para aceras y empedrados.

Pertenecientes a la Comisión de Aguas han sido aprobadas varias cesiones de agua a particulares; un dictamen proponiendo la reparación y munda de tuberías y dos certificados a buena cuenta a los contratistas señores Seguí y Consuegra.

Se dió cuenta de una carta del Alcalde de Madrid suplicando la inscripción de este Ayuntamiento a la Unión de Municipios, acordándose inscribirse y satisfacer la cuota de 750 pesetas anuales.

Dióse lectura a una instancia de D.ª Mercedes Juan y Serra pidiendo que la placa anunciadora de la Plaza de la Constitución sea colocada en la parte baja del edificio en construcción del paseo del Borne.

El Alcalde señor Marqués del Palmer y después el señor Cerdá se oponen a la pretensión de la referida propietaria, fundándose en que la citada placa si fuera colocada en el sitio indicado tendría que reducirse, acordándose sea colocada a la altura que antes estaba o sea entre el primero y segundo piso de la susodicha casa.

El señor Alcalde ha dado cuenta de la catástrofe ocurrida en Cuba y de la suscripción que ha iniciado el Gobierno, acordándose testimoniar el sentimiento de la Corporación al Señor Consul de Cuba en esta ciudad y contribuir con 500 pesetas a dicha suscripción.

Se acuerda también a propuesta del Alcalde, proceder a la construcción de un muro de contención en el Molinar para evitar futuras inundaciones.

Se acuerda dar las gracias al pintor D. Joaquín Tudela por la atención de regalar al Ayuntamiento de un cuadro de D. Juan Aleover.

El señor Cerdá recuerda que la artística ventana de la calle de Zavelá que hace ya mucho tiempo se acordó que fuera trasladada y colocada en la casa números 11 y 13 de la calle de Zagrana, todavía no lo ha sido y en su consecuencia pide que se hagan las debidas gestiones para que se cumpla el citado acuerdo.

Después de varias explicaciones del señor Secretario se acuerda que el señor Cerdá se entreviste con el ex concejal don Jaime Font y Monteros, que fué quien trató de este asunto, para enterarse del estado del mismo y resolver después en consecuencia.

Y no habiendo otros asuntos se dió por terminada la sesión.

## ¿Tiene V. muchos números del bonito Chalet que regala la CASA MATONS?

## Radiotelefonía

Programa de los conciertos que mañana jueves transmitirán las siguientes estaciones:

Radio Barcelona E. A. J. 1. Barcelona M. Tibidabo.

18.00. Radiotelefonía infantil; Sección dedicada a los niños, con la colaboración del periódico infantil *Alegria* y el señor Tioresky, quien recitará, además de todos los trabajos, su original «Colegio de Niños».—El niño Ricardo Gili recitará algunas poesías en castellano.

18.30. El Trio Radio interpretará: «Danza de Anitra» (E. Grieg); «Ballet Indien» (L. Delibes); «Polonesa» (P. Tschairowski).

A las 18.45. Boletín del Servicio Meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de los Mercados internacionales, cambios de Valores y últimas noticias.

21.00. Curso de inglés para radioyentes (clases elemental y superior), por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora inglesa miss Kinder.

21.30. La señora Olivar Escote cantará: «Los ojos femeninos» (Tirso A. R. Berdiel); «Cango de ventall» (G. A. Mantua-V. Quirós); «La peca-dora» (P. Pucho-V. Quirós); «Miss Freshkales», estreno (V. Andrés-J. Suñé); «Pau i amor», sardana (M. Noel-V. Quirós). Pianista acompañante: Arsenio Papell.

22:00. El rapsoda señor Crespo recitará las poesías siguientes: «Vene-ciana» (José Cadenas); «Abril» (Serafín y Joaquín Alvarez Quintero); «Recordando al amado» (María Roig y Verdager); «Velada de espera» (Julio Hoyos) y «Flor de la tarde» (Ramón del Valle Inclán).

22:20. Primera audición de «Cancions de carrer», del maestro Enrique Morera, sobre texto poético de José M.ª de Sagarra, interpretadas por el tenor Juan Barrabes: 1. Clavell del balc6; 2. Ai, Murgarida; 3. Abril; 4. L'oreneta; 5. Estel del mati; 6. La font.

20:50. Cierre de Mercados, Cambios y últimas noticias.

23:00. Cierre de la Estación: Toulouse.

10.15. Cotizaciones oficiales, 12.30. Cotizaciones de mercados regionales. 12.55. Concierto. 13.50. Segunda audición de Prensa; Informaciones generales. 14. Hora oficial. 17.30. Tercera audición de Prensa; Agricultura. 20.30. Cuarta audición de Prensa. 21. Sesión infantil; Concierto.

Roma. 12 a 14: Eventual comunicación gubernativa. 15.30. Noticiero Stefani. 16.15. Concierto diurno. 18.30. Comunicación gubernativa; Agricultura. 19.45. Noticiero Stefani; Cambios; Meteorología. 20. Hora oficial; Retransmisión desde un teatro.

Milán. 11. Noticias.—15.30. Bolsa; Mercados; Cambios. 15.55. Jazz-band.—16.55. Noticias.—18.40. Comunicación gubernativa.—19.40. Agricultura.—20. Hora oficial; Concierto.—22. Jazz-band.

Londres. 13 a 14: Hora oficial de Greenwich; Concierto de Gramófono; Retransmisión a las escuelas.—16: Hora oficial de Greenwich; Música.—17.15. Sesión infantil; Bailables; Cotizaciones agrícolas; Boletín de los Boy-Scouts.—19: Hora oficial; Boletín de noticias; Intervalo musical.—20: Acto tercero de «Las bodas de Figaro»; Concierto.—21.45. Solomón (piano).—22: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo y segundo Boletín general de noticias; Franklyn Kelsey, barítono.—22.30 a 24: Bailables.

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0º	
N. M. G. N.	750
Característica de la tendencia barométrica	B. S.
Tendencia barométrica	x 08
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	W
Estado del cielo	Nuboso
Temperatura Cº	20
Humedad relativa	84
Temperatura máxima de ayer	22
Temperatura mínima	11
Id. id. a descubierta	10
Lluvia en 24 horas	00 m. m.

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Carlos Borromeo.

CORREO MARITIMO.—A las ocho de la mañana llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8:30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—«Scaramouche» (película cumbre).

PRINCIPAL.—Compañía Cómicu Dramática Fortuñy.

BALEAR.—Cine y variedades.

CINES.—Grandes funcioes en el Moderno, Oriental, Protectora, Rialto y Palace.

## Las Monjas

Tricots lana, gran moda.

## Lírico HOY GRAN ESTRENO

# SCARAMOUCHE

ALICE TERRY Y RAMON NOVARRO  
La película de los grandes éxitos

VIERNES DEBUT

## Adriani - Alexis



### Madre...

Para dar a su hijo la sobrealimentación que requiere su crecimiento; para criarle fuerte, robusto y libre de las enfermedades de la dentición; para librarse usted de mareos, desnutrición, dolores de espalda y debilidad general, use

usted desde hoy el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

poderoso restaurador y potente antianémico, que da fuerzas, nátre y vigoriza todo el organismo.

Más de 35 años de éxito creciente evidencian su eficacia. Esta recomendado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Desconfíe usted de las imitaciones. El legítimo Jarabe lleva en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

## DE INCA

1. La segunda de las Ferias anuales. 2. Un despertar del Ayuntamiento en punto a plan de reformas. 3. Una Escuela Graduada para niñas y el desprendimiento de un donante benemérito de los terrenos para levantar el edificio. 4. La reforma y decorado de la esbelta Iglesia Parroquial de Santa María la Mayor, iniciada por el celoso Cura Párroco D. Francisco Rayó.

Hoy, con una mucho mayor animación que en la pasada primera del domingo último, se ha celebrado en esta ciudad la 2.ª de nuestras renombradas ferias anuales. Desde las primeras horas de la mañana, la afluencia de forasteros feriantes fue presagio de que el Mercado se vería animadísimo y correspondería así por el crecido número de gente de la capital y especialmente de los pueblos comarcanos, como por lo nutrido de mercancías amontonadas en los sitios de contratación y las múltiples y variadas cabezas de ganado lanar, mular y de cerda expuestas en las plazas destinadas a su venta. Más animada indudablemente se habría visto la feria de no haberse mostrado por la mañana amenazador el cielo nublado y las molestas lloviznas que fueron cayendo, lo que contribuyó a restar elementos a la feria.

Con todo y no obstante esta contrariedad, el movimiento de autos y de toda clase de vehículos durante todo el día ha sido extraordinario. Debemos consignar un dato altamente interesante, que pone de manifiesto la riqueza agrícola-pecuaria de nuestra isla y al propio tiempo la infatigable y paciente labor del agricultor mallorquín. Nos referimos a los hermosos ejemplares de ganado mular y de cerda, que, con admiración, se han expuesto en la transacción y los productos agrícolas. La industria del engorde de cerdos, vinculada en la clase pobre del payés, que siempre fué la hucha de esa clase necesitada, se ha traducido, desgraciadamente, en una industria ruinosa ya que los cereales con los cuales, terminada la recolección de los higos, se tiene que realizar el cebamiento, están a precios elevadísimos y a tal punto que, absorbe sino traspasa el precio que se obtiene de la res cebada. Ante este ejemplo real y desolador, el agricultor de Mallorca siente el pesimismo justificado y a buen seguro abandonará esa que antes constituía uno de las más salientes elementos de la riqueza productora agrícola de la Isla. Los encargados de la cosa pública, bien pueden preocuparse por todos los medios a su alcance de semejar tema e impedir la quiebra de tan poderoso elemento de nuestra producción, singularmente en aras de la vida económica y modesta de las clases más necesitadas de nuestra agricultura, que representa un factor importante merecedor del amparo de los gobernantes.

Las transacciones en todos los órdenes, han sido muchas rigiendo los precios que, se anotan en el acostumbrado *Boletín comercial*, que, para nuestro querido y próspero periódico LA ULTIMA HORA, se remite aparte de esta crónica.

Con el considerable aumento de ingresos en la Caja municipal, la situación financiera del Ayuntamiento de esta ciudad, es verdaderamente desahogada y permite aportar y llevar a la práctica muchas de las obras de antiguo planteadas, estudiadas y acordadas por pretóritos Ayuntamientos, quienes, sin contar con los fondos que, por lo apuntado, tiene el Erario Municipal, intentaron llevar a feliz término. Ahora despierta de su letargo nuestra actual Corporación Municipal y viene realizando obras de embellecimiento y de positiva utilidad. Entre las primeras, ejecutada con aplauso unánime, debemos registrar el jardín y su correspondiente surtidor en el centro de la Plaza del Sol, frente a la casa rectoral, que notablemente ofrece un aspecto de urbe culta y celosa por su ornato. Y, entre las segundas, el ensanche de la calle de la Murta, antes angosta y peligrosísima para el tránsito de los vehículos; forma actualmente una vía espaciosa y en recta dirección de la amplia calle del Borne. Además tocan a su término las obras del esbello y monumental edificio que el acreditado industrial don Antonio Janer ha levantado en la Plaza Mayor, al lado de la Casa Consistorial y tan luego termine esa edificación, procederá el Ayuntamiento al derribo de las casas de la manzana llamada de Janer con lo cual, la Plaza Mayor adquirirá en parte principal arca capaz y espaciosa, realizándose con ello la consumación de un ideal, desde antiguo acariciado.

El señor don Mariano Morell es un verdadero coadyuvante del pensamiento reformista del Ayuntamiento, por cuanto, en la calle del Obispo Llompart, de la Estación del Ferrocarril finaliza en la Plaza del Mercado antiguo, arteria de extraordinario tránsito por ser avenida de dicha Es-

tación amen de muchas calles afluyentes, está el señor Morell llevando a cabo el derribo de la pared del jardín de su casa señorial lindante con la expresada calle, imprimiéndole, al internarse en los terrenos de dicho jardín, a la susodicha calle una amplitud de tal consideración que realmente será una de las vías más llamativas de la población.

Otro punto digno de esta crónica. La Comisión mallorquina que recientemente fué a Madrid, para recabar del Gobierno apoyo para asuntos de esta isla, ha conseguido para Inca una Escuela Graduada para niñas. Y noticioso de ello, el referido don Mariano Morell ha tenido el nobilísimo impulso, que le enaltece y que al divulgarse será justamente elogiado y aplaudido, de ceder generosamente, espontánea y gratuitamente al Ayuntamiento, el solar donde ha de levantarse el edificio: unos 1.500 metros cuadrados de superficie, en su finca *Es Blanquer*, sita en las proximidades de la población y actualmente casi casero de la misma por ensanche de la ciudad. Aun ofendiendo su natural modestia, felicitamos desde las columnas de ese periódico al señor Morell, deseando que su amor por la cultura de los hombres del mañana de Inca tenga aquí heroicos imitadores.

Si en lo cívico nuestra pluma puede hoy cultivar el encomio sincero y merecido, otro tanto podemos hacer en lo religioso. Nuestro estimado Cura-Arcipreste don Francisco Rayó, está considerado como hijo de esta ciudad y desde que se posesionó de su rectoría ha tenido como una obsesión constante reformar y restaurar el edificio Iglesia Parroquial, esbello edificio de impecable estilo corinto. Y ha puesto manos a la obra, bajo la dirección del competentísimo arquitecto señor Porteza. El plan es vasto y será costosísimo, por cuanto comprende la apertura de unos amplios ventanales sobre el arco de todas las capillas del templo, con las correspondientes vidrieras artísticas que corren a cargo de una de las casas constructoras de más renombre del Continente, y después el raspado y pulimento de los intercolumnios de marmol del país y el decorado de toda la espléndida nave y abovedada.

Dada la reconocidísima pericia del Arquitecto disector del plan trazado y del especial entusiasmo con que lo ha acometido el puerdísimo Rector, nuestro apreciable amigo, señor Rayó, cabe augurar que la parroquial iglesia de Santa María la Mayor, en Inca, será una joya digna de esta ciudad.

Termino y pongo punto final a esta reseña, que, si pesa de dilatada con abuso de la desmedida benevolencia del Director de LA ULTIMA HORA, es debido a que en este periódico tienen legítimo acogimiento los temas que explican el vigor de la región.—C.  
Inca, 31—10—26.

### Aviso a las Señoras

**Mademoiselle Josephine**  
Mancera — Masajista — Pedicura  
Ex-encontrada de los gabinetes de belleza de la casa Marroig y de la casa Juaneada, se complace en ofrecerles sus servicios a domicilio, para lo cual cuenta con los aparatos más modernos y un moderno aparato eléctrico de Rayos ultravioleta.  
Para avisos, Salas 5 principal, (junto Farmacia de la Paz).

### RECETA CASERA

Interesante para todas aquellas personas que tengan los pies delicados. Inciaciones, callos, ojos de gallo, durezas, pesadéz y cansancio en los pies se alivian y curan tomando unos baños calientes durante diez minutos y adicionándole un puñado de SALPIES.  
EL SALPIES es el pediluvio por excelencia. EXIGIDLO SIEMPRE.  
Farmacia de J. Sureda sucesor de AGUILLO DE SON SEIVERA. — Jaime II, 107 y prin.ª ptales farmacias y droguerías

### DESDE MANACOR

## La fiesta del Día del Ahorro

El pasado domingo, día treinta y uno de octubre celebróse, en la populosa ciudad de Manacor, la fiesta del Día del Ahorro, organizada, de acuerdo con las indicaciones de nuestra egregia Majestad, D. Alfonso XIII, por la benemérita Asociación de Beneficencia, Caja de Ahorros y Montepío de Manacor.

El acto, que revistió la mayor solemnidad, se celebró en los espaciosos locales de la Asociación, en presencia de numeroso público y con asistencia de las autoridades locales y de la Junta en pleno del Montepío.

Ocupó la presidencia el culto alcalde D. José Oliver, sentándose a su derecha el Rdo. Cura-Párroco, Ilmo. señor D. Rafael Ig.º Rubi y a su izquierda el Juez Municipal suplente D. Angel Escalera.

Abierta la sesión por el señor Presidente y una vez dado cuenta de su objeto y del programa acordado para la fiesta, por el secretario de la Corporación, D. Jaime Doméngue, usó de la palabra nuestro amadísimo Párroco, quien, con su acostumbrada galanura de dición, hizo una ligera alpar que documentada historia de la fundación y existencia de las Asociaciones de Beneficencia, de su desarrollo y expansión por el mundo y, en especial, del nacimiento y primeros tiempos del Montepío de Manacor que tantos beneficios viene prestando a nuestra ciudad.

Extendióse en atinadas consideraciones sobre la necesidad del ahorro, no solo por sus beneficios directos, sino, también, porque unidas en un mismo cuerpo las Cajas de Ahorro y los Montepíos estos llevan el consuelo a los necesitados, y el favor a los Comerciantes e Industriales, en sus momentos de apuro, gracias a las cantidades que los previsores supieron guardar y que, mientras no tienen necesidad de ellas, sirven para obras de caridad; con lo que, el que ahorra, produce dos beneficios: el directo, por lo que le atañe en cuanto a conservación de su capital y formación de un fondo de previsión, y el indirecto, por cuanto favorece a aquellos, más imprevisores, o más desgraciados, que no supieron, o por las circunstancias de su vida no pudieron, formarse ese tan necesario fondo de reserva.

Explicando el funcionamiento de los Montepíos dijo, después, de como su existencia no viene justificada por ningún medio personal ni colectivo, que no están fundados para acaparar riquezas, sino para realizar el bien; no contando con otros ingresos, para realizar obras benéficas, (los premios de ahora son una de ellas) que las diferencias entre el interés que se da a los imponentes, y el que abonan los prestatarios.

Enumeró, luego, los múltiples casos en que ha dado frutos de importancia la existencia en Manacor del Montepío, y terminó abogando porque se le rinda, por el pueblo, el apoyo y entusiasmo de que es merecedor y que, con su alto ejemplo, nos enseña, nuestro amado Monarca, al instituir la hermosa fiesta del Día del Ahorro en España. El orador fué largamente aplaudido al terminar su brillante parlamento.

El señor Alcalde se asoció al acto con unas breves palabras, terminándolas con un viva al Montepío de Manacor.

Luego se dió cuenta de las libretas que han obtenido premios, con sujeción al programa, que se publicó oportunamente, y cuya relación publicamos a continuación, terminando el acto en medio de gran entusiasmo.

### Relación de los premios repartidos

1.º Veinte premios de 25 pesetas a cada una de las veinte libretas más antiguas, que resultaron ser las que llevan los números: 6, 7, 8, 12, 16, 24, 46, 48, 53, 60, 79, 93, 102, 107, 110, 130, 136, 151, 159 y 164. La primera de estas libretas fué expedida en 4 de agosto de mil ochocientos noventa y cinco

(Año de la fundación de nuestro Montepío) y la última en 1.º de marzo de 1897.

2.º Diez premios de 50 pesetas a cada una de las diez libretas que durante un año hayan hecho mayor número de imposiciones; resultaron premiadas las que llevan los números: 3074, 2610, 2823, 2894, 2238, 272, 2967, 2476, 3069 y 3068.

3.º Diez premios de 50 pesetas a cada una de las diez libretas, que, siendo sus titulares de familia modesta, hayan conservado, por más tiempo, el saldo a su favor; resultaron ser las libretas números: 231, 233, 230, 297, 305, 335, 386, 410 y 425.

4.º Regaló de una libreta de ahorro de 25 pesetas a cada uno de los nacidos (varones y hembras) durante el mes de octubre. Se han extendido 23 libretas, a los nacidos desde el día primero al treinta de octubre inclusive.

5.º A los nacidos el día 31 de octubre (Día de la Fiesta del Ahorro) se les ha extendido una libreta de 50 pesetas, entregándose, además, a los padres de cada uno de ellos 50 pesetas en metálico. El día 31 se registraron 3 nacimientos.

6.º Verificado el sorteo anunciado entre las libretas que no habían obtenido ningún premio de los anteriores resultaron premiadas: Con 200 pesetas, la libreta n.º 3153; Con 100 pesetas la n.º 2571; Con 75 pesetas, la n.º 1792; Con 50 pesetas la n.º 1578; y con 25 pesetas la libreta n.º 2335.

7.º La devolución gratuita de las ropas empeñadas en esta Asociación así como la entrega de los premios y libretas, tendrá lugar, en las oficinas del Montepío (Calle de la Estrella n.º 8, Manacor) todos los días hábiles a partir del día 2 del corriente mes de noviembre, previa la identificación de los agraciados.

La cuantía total de los premios concedidos por el Montepío en esta fiesta del Ahorro asciende a 3.600 pesetas.

## De la Región

IBIZA

En un colega de Ibiza leemos: Hablamos ayer con el Jefe local de la U. P. Fajarses y al preguntarle si se había resuelto ya el asunto de la Alcaldía nos contestó que nada podía manifestarnos todavía.

Nos dijo en cambio que según le escribía el Sr. Presidente de la Diputación se había dado órdenes para que puedan pagarse pronto a los proveedores del Hospital.

Nos añadió que el Obispado sería un hecho dentro breve plazo y que seguían su curso varios asuntos en trámite por los que se había interesado la Unión Patriótica.

Ha sido remitido al Ecmo. Señor Gobernador Civil de Baleares el expediente instruido a favor de D. Santiago Acaarreta Calcerrada y D. Alejandro Mendia Lasarte, para su ingreso en el Orden Civil de Beneficencia, con motivo del heroico salvamento de los naufragos del falucho «Vicenta».

Sabemos que el Secretario de la Cruz Roja, Rdo. don Bernardo Ribas, en su reciente viaje a Madrid, ha conseguido de la Asamblea Suprema la cantidad de 500 pesetas con destino a los Rayos X.

También sabemos que dicha Asamblea piensa dar nuevas cantidades. Se nos asegura que se ha autorizado el embarque de 50 toneladas de patata.

Suponemos que cuando se ha autorizado tal permiso, es porque se sabe que no faltará dicho género para el abastecimiento del mercado.

### LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades para Otoño e Invierno.

## Por Telégrafo De Barcelona

Conflicto en el puerto por cambio de horario en el trabajo  
Barcelona 3 (6 m.)

Hoy, si bien se procedió a la descarga de mercancías de los buques mercantes amarrados en nuestro puerto, en cambio no se trabajó en el traslado de aquéllas desde los desembarcaderos a los carros para ser llevadas a sus respectivos puntos de destino.

Al recibir esta tarde el gobernador civil a los periodistas les relató lo ocurrido en la siguiente forma:

Los descargadores del muelle les dijo—por cambio de horario, cambio que han acordado sin la conformidad de sus patronos, no acudieron hoy al trabajo, habiendo, por su parte, la Unión de Capataces, adherida al Montepío de San Pedro Pescador y la Hermandad de Patronos Carreteros hecho constar que no están conformes con tal cambio.

Hizo notar después el general Milans del Bosch que los obreros descargadores que han adoptado tal acuerdo procedieron sin consultarlo con los restantes elementos que intervienen en las faenas del puerto.

Añadió el gobernador que la descarga de los buques se efectúa por estar encargada de ella los obreros del Montepío de San Pedro Pescador.

Por último anunció el gobernador que a no darse mañana una solución a este conflicto, los patronos tomarán a los obreros que se presenten dispuestos a trabajar.

### Congresistas de Aeronáutica en Barcelona

Esta mañana, en el expreso de Madrid, han llegado varios miembros de los que han tomado parte en las sesiones del Congreso de Aeronáutica, celebrado en la Corte.

Audieron a la estación a recibirles, entre otras distinguidas personas, el comandante de Marina, el director de la Aeronáutica Naval, señor López, y el jefe de la Guardia Urbana señor Ribé.

El tren llegó con hora y media de retraso.

Entre los congresistas que han llegado figuran el delegado del ministro de Estado don Julio Garnasi Echevarría, don Cejino Ponchoy y don Julio García García.

Desde la estación se trasladaron al Hotel Ritz, donde se hospedaron.

Emplearon la mañana en visitar a las autoridades.

Esta tarde, acompañados por el director de la Aeronáutica Naval, don Lutgardo López, han visitado los talleres de este centro de aviación.

La visita ha concluido en gran manera a los congresistas, quienes han elogiado mucho la organización y los aparatos que existen allí.

### Un huracán

Comunican de Ametlla de Mar que un huracán arrancó arbolado y tejados de casas de campo, sin ocurrir desgracias, pero las pérdidas, que se elevan a centenares de miles de pesetas, han dejado arruinados a muchos pequeños propietarios.

### El Jefe Superior de Policía

Se halla ya casi por completo restablecido de las lesiones que recibió en el accidente de que fué víctima, el próximo pasado día 16 en las inmediaciones de Pedralbes, el jefe superior de policía señor. Hernández Malillos, quien ayer salió a dar un paseo en coche.

Este mediodía el señor Hernández Malillos se hizo del nuevo cargo de la Jefatura de Policía, cesando, en consecuencia, el que la desempeñaba interinamente el coronel jefe de la comandancia de seguridad señor Moreno Carvajal.—C.

### D. Juan Pujol

ODONTÓLOGO DE INCA Participa a su clientela que durante el próximo Noviembre no tendrá consulta, por salir para Madrid.

**No pague el lujo y compre barato**  
Solo en la **Sastrería de primer orden**  
**LA PALMA de Juan Janer**  
**SINDICATO, 169**

Gabanes	Gabardinas	Trajes	Chaquetones	Buzos mecánico
Desde 30 pesetas	Desde 70 pesetas	Desde 40 pesetas	Desde 15 pesetas	Desde 15 pesetas

**Sastrería la más importante de Mallorca**

# MAS TELEGRAMAS

## Manifestaciones del Marqués de Estella

La próxima Asamblea.—"No pasará este año sin que todo esté hecho."

Madrid 2 (11 n.)  
Cerca de las siete de esta tarde llegó el Marqués de Estella a la Presidencia.

Al verle los periodistas que allí hacían información, le dijeron: "Es Vd. el primero en llegar al Consejo."

—Sí—respondió Primo de Rivera—Creí que el Consejo era a las seis y media, y antes he leído las galeradas de un artículo que publicará *La Nación* y que está muy bien.

—Periodista: Se refiere, como el de anoche, a las opiniones expuestas por los políticos respecto a la Asamblea?

—Presidente: No. Habla de ciertos rumores relativos a cuestiones de orden público.

—Periodista: Por lo visto a *La Nación* no le interesan, pues, dichas opiniones verdad?

—Presidente: No. Yo creo que ni a *La Nación* ni al país pueden interesarle las opiniones de personas individualmente muy respetables, pero que como colectividad han usufructuado durante mucho tiempo el poder, y ya se ha visto con qué resultado.

Será más interesante conocer la opinión de los hombres nuevos que surjan. Veremos si durante este mes se convoca la Asamblea, queda ya redactado el Reglamento que establece sus facultades, y son fijados definitivamente los intereses que han de tener en ella representación.

El Marqués de Estella, antes de despedirse de los reporteros terminó sus manifestaciones con estas palabras:

—Es mucha, señores, la labor a realizar. Pero, es creencia mía que no pasará este año sin que todo quede hecho.

## Un artículo de "La Nación,"

Madrid 2 (12 n.)

El artículo de *La Nación* a que ha aludido el general Primo de Rivera al hablar con los periodistas, dice así:

Carecen de importancia los rumores inquietantes de estos días que han vuelto a circular.

No puede pretender el Gobierno que un millar o un centenar de militares de ciudadanos cuya actuación ha chochado por distintas causas con el régimen imperante, le vivan agradecido. Es natural que los lastimados se unan y busquen el contacto de elementos tradicionalmente inadaptables que viven en continua rebeldía.

Gobernando como ahora se gobierna, España se salvará del naufragio bolchevista.

Por fortuna son pocos los que protestan contra todo lo que significa autoridad y orden, pues en todas las clases sociales el patriotismo se impone y lo contrario que se intente, está condenado al fracaso.

Ningún ciudadano del mundo le acusará al Gobierno por las medidas que tome para la seguridad del Estado.

Contra los enemigos de la Patria, todo rigor es obligado y tiene la debida justificación.

## Consejo de Ministros

Madrid 2 (11:30 n.)

El Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche.

Al salir el general Primo de Rivera dijo:

—Nos hemos ocupado de buen número de expedientes, pues ya es hora que vayamos saliendo de este atasco.

La parte más saliente ha sido la distribución de los recursos de Fomento, que se aprobaron, en virtud de los cuales se van a reparar más de noventa puentes y terminará cientos de trozos de carreteras que había sin solución de continuidad.

En la última parte del Consejo examinamos el asunto de las casas baratas de la Prensa y Bellas Artes.

Un periodista le dijo:—Hemos leído el artículo de *La Nación*, de que nos habló usted al llegar a la Presidencia.

Entre otras cosas hemos visto que en la última parte hay intención, si bien por carecer nosotros de elementos de juicio o quizá de precedentes, que no podemos averiguar el blanco a que se dirige.

—Ah!—exclamó el señor Primo de Rivera.—Eso que se lo diga el que lo ha escrito. A mí me han enviado las galeradas, que me han parecido muy bien y nada censurable.

Hoy no he intervenido en la censura en ningún escrito de la prensa y esto que esta dice con gran libertad lo que quiere. Claro que lo que quiere y debe ser materia de prensa.

**Nota oficiosa**  
El señor Aunós facilitó una nota oficiosa de lo tratado, que dice lo siguiente:

Fomento.—Se aprobó una relación de obras nuevas de carreteras que se construirán por administración.

Se autorizó sacar a concurso los trozos primero y cuarto del ferrocarril de Zamora a la Coruña.

Se aprobaron los presupuestos de obras que se ejecutarán a cargo del presupuesto extraordinario.

Se acordó que las puertos de refugio queden bajo la jurisdicción de las juntas de pue. to.

Se aprobaron algunos asuntos de trámite.

Se acordó conceder la Cruz del Mérito Naval de primera clase al oficial don Juan Costea.

Se resolvió un expediente sobre el señalamiento de haberes a los Catedráticos del Instituto, a los Jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico de la Armada y en general a todo el que desempeñe cátedra en las Escuelas Nauticas que perciba otro sueldo del Estado.

## Para los damnificados de Cuba

Madrid 2 (11 n.)

Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

El Rey encabezará la suscripción nacional a favor de los damnificados en la catástrofe de Cuba, con un uno por ciento de la consignación total de un mes de la Real Casa, dando ejemplo de caridad y ciudadanía, demostrando el cariño que siente por los pueblos de origen hispano.

Sería de desear que los productos de todas las generosas iniciativas dispersas, reveladoras del hondo sentimiento nacional y el cariño que nos inspiran nuestros hermanos de Cuba, fueran a engrasar la suscripción nacional, que según Real orden de hoy, se ha abierto en el Ministerio de Estado.

**Sánchez Mejías propone una corrida en Cuba**

El diestro Sánchez Mejías ha escrito una carta al Embajador de Cuba ofreciéndose para torear una corrida a beneficio de los damnificados.

Propone que esta corrida se celebre en Cuba consiguiendo para ello que aquel Gobierno como permiso especial autorice esta vez una corrida con dicho fin.

Dice que tiene la seguridad de que tanto los toreros como los ganaderos y la Compañía Trasatlántica y demás elementos necesarios darían toda clase de facilidades.

## España y Francia en Marruecos

Flores en las tumbas

Madrid 2 (11 m.)

Tetuán.—Ayer la oficialidad y tropas de distintas secciones llevaron flores a los Cementerios que depositaron sobre las tumbas de sus compañeros difuntos.

Con dicho motivo las sepulturas se ven cubiertas de flores, ofreciendo un efecto magnífico.

Los muertos que ganaron en vida la Laureada de San Fernando, las tumbas donde descansan han sido cubiertas con la bandera nacional.

**Los que se incorporan**  
Melilla.—Los reclutas que se incorporan a primeros del actual en esta Zona suman seis mil hombres.

La mayoría recibirán instrucción en la Plaza, los otros lo harán sn Dar Drius y Dar Quebdani.

**Recogida de fusiles**  
Melilla.—Durante los últimos días se han recogido en la cábila de Beniurriague 79 fusiles, muchas ju-

mias, bombas de mano, y tres mil cartuchos.

**Miseria en las cábilas**  
Melilla.—En vista de la miseria que reina en la cábila de M'alsa, el caid de la misma ha cedido extensos terrenos de su propiedad, para que los indígenas menesterosos los cultiven y se alimenten con el producto del trabajo de las tierras.

**Arreglando desperfectos**  
Tetuán.—Ha mejorado el tiempo por cuyo motivo los ingenieros militares se dedican a reparar los destrozos causados por los temporales en los campanarios.

**Confeción de Estadísticos**  
Melilla.—La intervención de Tensaman realiza una estadística de los tensamenes que están ausentes de las cábilas.

Han sido detenidos tres indígenas de Beniurriague, uno de los cuales era persona de confianza de Ab del Krim

## La Política

**Cambio de impresiones**  
Madrid 3 (3 m.)

Los Ministros cambiaron impresiones sobre las opiniones publicadas de los políticos, relacionadas con la Asamblea nacional.

**Consejo aplazado**  
Se ha aplazado el Consejo de Ministros que tenía que celebrarse el viernes, para el sábado, en el cual el Sr. Calvo Sotelo expondrá su plan tributario relativo a los proyectos financieros.

**Yanguas de viaje**  
El señor Yanguas marchó anoche a Linares, de donde regresará el jueves. Durante su estancia se le entregará un bastón de mando adquiriendo con lo recaudado en pequeñas cuotas.

## ECOS VARIOS

**Confederación española de atletismo**  
Madrid 2 (11 nt.)

El duque de Hornachuelos ha aceptado la Presidencia del nuevo comité de la Real confederación española de atletismo.

Desempeñará el cargo de Secretario el señor Alvarez Lara; el Tesorero una alta personalidad catalana de gran prestigio entre los deportistas.

Esta nueva Junta hará que el Comité de atletismo desarrolle una gran actividad.

**Clausura de la Asamblea**  
Madrid 3 (3 m.)

Se ha clausurado la Asamblea de la confederación nacional de Maestros.

El Director general de primera enseñanza en nombre del Gobierno anunció distintas disposiciones que se publicarán, entre ellas la relativa a la readmisión de los maestros que tengan certificado de aptitud que irán, pasando los maestros del segundo escalafón al primero.

Se creará un colegio de huérfanos.

**Choque de un auto**  
Jaen.—Un auto chocó contra un árbol, resultando muerto un hombre y diez heridos.

**El viaje aéreo al Brasil**  
Las Palmas.—Debido a las malas condiciones atmosféricas, el capitán aviador brasileño Riberados Barros ha aplazado la reanudación de su vuelo al Brasil.

**El hombre "Ford," sigue avanzando hacia Madrid**  
Albacete.—Esta mañana ha reanudado su viaje pedestre con dirección a Pedroneras, y con el fin de realizar la tercera etapa de su "raid" a Madrid el corredor pedestre, alcaentino, José Morant.

Fue despedido por numeroso público.

**Tenorios apaleados**  
Madrid 2 (12 n.)

En el tranvía que hace el servicio entre la Puerta del Sol y la calle de Torrijos subieron los hermanos José y Antonio Fernández Durán de veinte y tres y veinte años respectivamente.

En la plataforma del tranvía había una joven a la que piropearon en forma grosera, la cual protestó de la conducta de los jóvenes, interviniendo

do el cobrador y viajeros reprimiéndoles la conducta que observaban.

Después de larga discusión emprendieron a bofetadas los hermanos contra el conductor, cobrador y individuo somatenista llamado Valentín Rodríguez que iba en el tranvía, trabándose batalla campal, acudiendo dos guardias contra los cuales también arremetieron, consiguiendo tras largos esfuerzos esposarles.

Cuando se les conducía a la Comisaría, lograron desahirse de las ligaduras, huyendo. Los guardias y transeúntes les persiguieron logrando capturarlos, siendo llevados a la casa de socorro para curarles de heridas leves que se produjeron en la lucha.

Resultaron también, lesionados el conductor, cobrador, somatenista y guardias.

## Bolsa de Madrid

Madrid 3

4 p Interior	6370
4 p Exterior	8100
4 p Amortizable	8300
5 p id. viejo	9125
5 p id. naevo	9085
Acciones Banco España	62000
Tabacos	00000
Paris vista	2100
Londres vista	3192
Dollars	661
Marcos	158
Liras	2785
Oblig. Tesoro al 5 p	10155
Francos Belgas	1850
Id. Suizos	12775
Acciones Nortés	9370
Id. Alicante	5758

## Alcance de la tarde

Madrid 3 (11 m.)

La *Gaceta* publica un R. D. creando una comisión integrada por las representaciones que se indican para que estudie los medios conducentes a la conservación de la Catedral vieja de Lérida, con las atenciones y requisitos que reclaman los valores artísticos.

**La reorganización del cuerpo de Artillería**

Es posible que en el Consejo de mañana en Palacio se firme el Decreto de reorganización del cuerpo de Artillería o cuando menos se llegue a un acuerdo definitivo sobre ella.

**La reforma tributaria**  
El Consejo del sábado se dedicará exclusivamente al examen de la Reforma tributaria que prepara el señor Calvo Sotelo.

Se trata de una amplia reforma de verdadera importancia, que seguramente será el tema de decisión sucesivos Consejos.

Hablase de que se trata de implantar el impuesto único sobre el producto de la tierra, el comercio, la industria, la renta y el trabajo.

**Gran despedida a la Reina Cristina.**

San Sebastián.—A las diez de la noche salieron a la calle varias bandas de música recorriendo la población, situándose, después, en sitios previamente señalados para esperar el paso de la Reina madre.

A pesar de la hora y del frío, numeroso público se situó en el trayecto, aclamando a doña Cristina y disparando chapinazos y cohetes.

En la estación fué despedida por las Autoridades, médicos y enfermeras de la Cruz Roja, oficiales hospitalizados, personalidades y numeroso público.

El Alcalde le ofreció un gran ramo de flores.

La Reina agradeció profundamente las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en esta ciudad.

Al arrancar el tren se oyeron grandes aclamaciones.

## El partido socialista y la Asamblea Nacional

Madrid, 3 (11 m.)

El Comité Nacional del partido socialista se reunió ayer en la Casa del Pueblo bajo la presidencia del señor Besteiro.

Por unanimidad se acordó esperar conocer el texto del Decreto convocando a la Asamblea Nacional, para concretar la actitud del partido y convocar oportunamente el Congreso extraordinario del socialismo para que este decida la conducta a seguir.

## Construcción de puentes y trozos de carreteras.

Madrid 3 (11 m.)

En el Consejo de anoche se acordó que después de acudir a la estación para recibir a la reina D.ª Cristina, que regresa de San Sebastián, el Gobierno se reúna en consejo en el Ministerio de la Guerra para examinar algunos asuntos que llevaron anoche al Consejo, los Ministros de Fomento, de Trabajo e Instrucción pública y que no hubo tiempo de examinarlos.

La construcción de once puentes que se acordó anoche, importan pesetas 4.268.000.

Dos puentes corresponden a la provincia de Badajoz, tres a la de Barcelona, dos a la de Castellón, uno a las de Oviedo, Zamora, Toledo y Zaragoza.

Al mismo tiempo se publicará un concurso para la construcción de otros 71 puentes y para la de trozos de carreteras aprobados. Se subastará este semestre; son numerosísimos.

Los trozos de un solo tramo, correspondientes a distintas carreteras ascienden a 55 y su coste a 16 millones de pesetas.

Los de dos trozos de carreteras, son 193 y su coste es de 55 millones y medio de pesetas.

El decreto lo firmará el Rey en el

## La Asamblea Nacional

Lo que opina el señor Conde de Romanones

Madrid 3 (2 t.) (Urgente)

El diario *ABC*, de esta mañana, siguiendo la encuesta de hombres públicos acerca de la futura Asamblea Nacional, publica la opinión del señor Conde de Romanones, el cual dice:

No es extraño que después de tres años de suspensión de la única asamblea nacional, que son las Cortes, el proyecto de convocar una Asamblea haya despertado en los que fuimos defensores y amantes del régimen constitucional y parlamentario, tan grandes como justificadas prevenciones.

Me parece oportuna la encuesta y correspondo a ella, aunque no saldremos del terreno doctrinal.

Tratándose de una asamblea política para mí, el origen y sus poderes es punto de capital esencia.

El régimen constitucional consiste en que el Rey, personificación histórica de la Patria, exista una Asamblea sistema bicameral, representación del conjunto de ciudadanos cosoberano con aquél, sin cuyo concurso no pueden darse leyes a las cuales se sometan todos los ciudadanos y todos los poderes, incluso el real, estrictamente recluso sus funciones a un poder moderador; pero esta soberanía de la Asamblea, es la encarnación de la soberanía nacional.

¡Cuanto se sonreirán burlescamente ante esta expresión y gemela de la asignada al Rey, que no puede existir si esa Asamblea no nace de la masa de ciudadanos con la representación conferida libremente por ellos!

De ahí que la Asamblea sea el problema fundamental del régimen constitucional, y es el resultado de un pacto entre el Rey y el pueblo, en que éste acepta la soberanía de aquél y en cambio aquél acepta la cosoberanía de éste, representada en las Cortes.

Si la Asamblea no es una hechura del pueblo, si solo tiene representación nominal, desaparece la soberanía, el pacto constitucional está roto y se eclipsa el ciudadano para dar lugar al súbdito y la relación entre gobernantes pasa a ser la antigua relación de señores y vasallos, y la Monarquía pasa a ser una Monarquía absoluta con un absolutismo más o menos atenuado, pero deja de ser Monarquía Constitucional.

Para que esta exista, precisa además que la Asamblea tenga la facultad de fiscalizar y enjuiciar el Poder Ejecutivo para que siga siendo un poder cosoberano. Por eso el Poder ejecutivo no puede ser una pieza desconectada de la Asamblea Soberana en un régimen de Monarquía; puede serlo en una república representativa porque hay un solo soberano que es el pueblo, el cual designa el jefe del Estado por periodos determinados y breves.

La fórmula más indispensable en

Consejo que se celebrará mañana.

También se autorizó al ministro de Fomento para la adquisición de material y maquinaria para Obras públicas, cuyo total asciende a 19 millones de pesetas.

## Solución de la huelga en Tánger

Madrid, 3 (3 t.) (Urgente)

Tánger.—Se ha solucionado el conflicto obrero.

Los trabajadores han aceptado la fórmula propuesta por el Administrador de la Zona don Ricardo Ruiz Orseti, nombrando una persona extraña a patronos y obreros para discutirla.

Estos últimos eligieron para que les representara al Cónsul de España don Vicente Alvarez Buyilla. Los patronos, al Presidente de la Cámara de Comercio francesa Mr. René Buzenet.

Ambas partes llegaron a un acuerdo definitivo, según el cual los obreros trabajarán ocho horas y tres cuartos, percibiendo iguales jornales a los que cobraban con anterioridad a la huelga.

Esta fórmula durará hasta que la Asamblea legislativa decida sobre el número de horas que deben constituir la jornada legal.

El trabajo ha sido reanudado en todas partes.

## La Asamblea Nacional

el régimen constitucional es el referendo; que es la sutura de ambas soberanías; merced al referendo actual es toda resolución de las dos soberanías, porque ninguna resolución es válida sin la firma del Rey y del Ministro responsable.

Si este es nombrado por el Rey y es independiente de la Asamblea, el referendo es una ficción, pero si el ministro, aunque nombrado por el Rey, necesita el referendo de la Asamblea, representa la conformidad de ésta con la resolución referendada.

Por eso decía con sumo acierto, el nuncio bastante llorado don Antonio Maura, que el Gobierno representa a las Cortes en Palacio y al Rey en el banco azul.

Hay que añadir una tercera condición y es la facultad de iniciativa legislativa.

Si se le niega este derecho y se limitan las funciones, de la Asamblea a deliberar sobre lo que el Poder Ejecutivo someta, la Asamblea será una junta de Doctores, pero no una representación de la Patria, pues estaría en condiciones de inferioridad respecto al otro cosoberano, como lo estaría si los individuos que la componen no estuvieran amparados en la inviolabilidad en el ejercicio de sus funciones.

Estas son condiciones esenciales y la Asamblea que las reuna evidenciará que impera el Régimen Constitucional, sino será solo un órgano mas o menos autorizado en un régimen absoluto.

Cuantos por doctrina propia o estimación personal seguimos y seguiremos fieles al Régimen Constitucional, susceptible de modificaciones de las cuales está hoy necesitado en aquello que no sea esencial, somos incompatibles con esta clase de Asambleas y lamentaremos que la Monarquía se aleje del único sistema de gobierno en que tenemos fe.

Por mi parte esta fe es inquebrantable.

No pocos encontrarán en esta confesión pasada de moda y propia de los tiempos del morrión y las barricadas. Están en su derecho enjuiciando de ese modo, como yo lo estoy en el mío, creyendo que es una moda pasajera confiar la salvación de la Patria a poderes punitivos y fuertes que gobiernan los pueblos como gobierno y rige un tutor a un incapaz o a un menor de edad.

Conozco por la historia, pueblos transitoriamente enfermos, pero ninguno resignado a una perpetua minoridad.

Tarde o temprano se acuerda de que es el único arbitro de sus destinos recuperando sus poderes y funciones, y entonces vuelve el Régimen Constitucional con Monarquía o sin ella.

Esta resurrección llegará, quizás más pronto de lo que las gentes creen. Notan pronto como desean los impacientes, pero llegará.

Solo pido a Dios que me conceda vida para presenciaria.

FABRA

# TEATRO BALEAR

## Cine y Atracciones

Hoy miércoles tarde a las 6, noche a las 9 sesión continua. Estreno de la extraordinaria película

## La Vida no es Novela

Programa Paramount, especial por Lactrice Joyce, 8 partes

# SIN FAMILIA

La película que recordará siempre, magistral creación de Fanfan, protagonista de *Los dos Pilettes* proyectándose la 1.ª jornada

## Debut Debut

# Blanca y Luisa de Navarra

Duetos, bailes, conjuntos con selecto y variado repertorio.—Pronto **Luxenti**.

# LA FILADORA

**CASA DE CONFIANZA**

Grandes depósitos de varias Fábricas de Tejidos  
con venta exclusiva para las Islas Baleares

**Recibidas**

las más extensas

**Novedades**

Para Otoño e Invierno

Inmenso surtido en Astrakanes

**Terciopelos**

PANAS - FELPAS - VELUDILLOS

Gran partida de Mantas  
defectuosas y taradas  
a fuera de su precio

**Gran Stok**

en Lanería y Sedería  
para trajes y Abrigos  
a mitad de su valor

**Fabricación de la Casa**

Gran surtido en Peletería

Renards-Boas-Mongolias  
Echarpes-Pieles y tiras  
para adornos

Sastrería y Camisería  
de primer orden  
a cargo de  
Reputados cortadores

Gran baratura en  
pañuelos payesa  
7 y 9/4  
Surtido inmenso

Visiten los Molinos de La Filadora

**PRECIO FIJO**

**VENTAS AL CONTADO**

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

65 SAN MIGUEL 67

**PALMA DE MALLORCA**